[bookmark: _GoBack]Schiff der Hoffnung - GEDENKFEIER für verstorbene Kinder 
am Sonntag, den 9. Dezember 2018, um 15.00 Uhr
Dom St. Nikolai, Greifswald
Am zweiten Sonntag im Dezember gedenken Menschen weltweit der verstorbenen Kinder. Jeweils um 19.00 Uhr zünden Familien und Freunde eine Kerze an und stellen sie sichtbar ins Fenster. So wandert eine Lichtwelle einmal um die Welt zum Zeichen dafür, dass das Licht der Kinder, die unser Leben erleuchtet und gewärmt haben, weiter scheint und sich ausbreitet.
Alle, die in der Familie oder im Freundeskreis ein Kind verloren haben, sind anlässlich dieses weltweiten Kerzenleuchtens in den Dom zu Greifswald eingeladen. In ihrer tiefen lebenslangen Trauer sollen Eltern, Großeltern, Familien und Freunde Nähe, Unterstützung und Gemeinschaft auf ihrem Weg erfahren. Im Mittelpunkt der Gedenkfeier im Advent wird das Symbol eines Schiffes stehen und es wird Gelegenheit sein, sich gemeinsam mit anderen Betroffenen auf das Ritual des Kerzenentzündens einzustimmen. 
Gestaltet und vorbereitet wird die Gedenkfeier von einem Team von Mitarbeitenden der Universitätsmedizin Greifswald unter der Leitung von Pastorin Brita Bartels, Klinikseelsorgerin am Eltern-Kind Zentrum. Im Anschluss an die Gedenkfeier stehen in den Gemeinderäumen der Domgemeinde (Domstraße) Kaffee und Kuchen für alle Gäste bereit.


Hoffnungs-Schiff
Am Ufer 
des  Meeres der Trauer
ein Schiff aus Liebe bauen
Es füllen mit Sehnsucht  und Dank
Das Boot auf die Wellen setzen 
dem Wind, der es fortträgt,  vertrauen 
und es fortsegeln lassen 
zu den Ufern des Lebens 
am Horizont
Brita Bartels

